

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa,
Kossuth-utca 16. szám.
Telefonosám: 150.
Hirdetések díjazás szerint.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K —
Negyedévre . . . 3 K 50 f.
Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Erőszak mindenáron.

A megyefőnök kelepceje.

Kassa, jan. 12.

A Geszler-kalap, amelyről már egyszer szoltunk, valóban alkalmas arra, hogy a hatalmi hóbort tüneteit föl-idegze. Geszler-Pongrácz gróf, aki ujabban vádat emel azok ellen, kik vele tárgyalni nem akarnak, aki ügyészi hajszát indít a véleményszabadság ellen, pöröl, üldöztet az egész vonalon, ma tovább megy egy lépéssel az eddigi erőszak útján s kelep- cét állít a tisztviselők megejtésére.

Tudvalevő, hogy a miniszter tanács az adó és az újoncra vonatkozó miniszteri rendeletek végrehajtására kivételes hatalommal ruházta fel. Ez a kivételes hatalom abban áll, hogy az alispánt utasítania kell e rendeletnek végrehajtására, a hivatalos lapban való publikálására és a főszolgabírákkal s községi előjáróságokkal való közlésre, tudomásvétel és mihez tartás végett.

Ebből következik, hogy mindazon tisztviselőkkel, akik adó és újonc ügyben úgy a rendelkező, mint a végrehajtó hatóságot képviselik, a kivételes hatalom birtokosa rendelkezhetik. Törvény szerint e felhatalmazás egy betűvel sem több. Már most mi történt? A megyefőnök nem utasíthatta az alispánt, mert Rakovszky Endrét, majd folytatólagosan Puky Endre főjegyzőt a belügyi ügyvivő fölfüggesztette. Utasította tehát az alispáni jogkör törvényes és a közgyűlés által kirendelt helyettesét Ferdinándy Gyulát.

Az utasítást azonban, mint illetéktelen és jogtalan beavatkozást Ferdinándy iratárba helyezte. Ezt Pongrácz erőszakosan hivatali kötelesség megtagadásának magyarázta s Ferdinándy állásától elmozdította, mert a rendelet végrehajtására egy tollvonást se tett, sőt megtiltotta a hivatalos lapban való közlését és ezzel egyidejűleg hangsúlyozottan figyelmeztette a főszolgabírák útján a községi előjáróságokat, a vármegye ez irányu tiltó rendeletére.

Következett már most ennek a hatalmi komédiának a megismétlése Pallaghy, Pappszász, Horváth, Szopkó aljegyzőkön s valamennyi főszolgabírák.

Folytatódik pedig most a szolgabírákon. De ezzel aztán pont. Az erőszak tovább nem mehet.

Pongrácznak más tisztviselőket joga nincs állásuktól azonnal elmozdítani, a kivételes hatalmi jogkör kimerítve, a miniszter tanácsi felhatalmazással tovább nem élhet, mert nincs, aki ellen éljen vele, mert nincs, amiért éljen vele. A tisztviselőket, akiket e jogcím állásuktól megfoszthatott, fegyveres erőszakkal megfosztotta.

Tehát a személyi üldöztetés a jog, törvény és logika szerint befejeztetett. De másrészt a kivételes felhatalmazást is fogantatosította, hiszen zsoldos kreaturái engedelmeskedtek parancsának. Schmiedt Dezső, Pongrácz helyettes alispánja közölte az adó és újoncra vonatkozó rendeletét a főszolgabírákkal és a községi előjáróságokkal, Ámánt Béla, Pongrácz tb. főjegyzője a hivatalos lapban is közzétette ezen rendeletet. E szerint a kivételes felhatalmazás végre-

hajtását Pongrácz gróf ismételjük, befejezte.

Nem akarunk arra kitérni, hogy idáig mennyi törvénysértéssel, jogsérellemmel, mily megbotránkozató eszközök alkalmazásával jutott. Ezt már körülményesen kifejtettük a részletek birálatánál.

Összefoglaltuk azonban rövid, de már is bűnökkel tulontul megterhelt uralmának mérlegét azért, hogy teljesen világosan álljon minden törvényisztelő és jogi érzellemmel rendelkező ember előtt a kormány hitvány taktikájának most kipattant újabb jelensége.

Es ez nem más, mint a pokoli ravasz- sággal kiesztelt kelepce, melyet a törvény nyílt oldalba rugásával azon vármegyei tisztviselők számára állítottak fel, akikhez a kivételes felhatalmazás alapján nincs joga hozzá nyulni Pongrácz grófnak, de a kiket mégis el kell távolítani erőszakos elmozdítással, mert ragaszkodnak esküjükhöz híven a vármegyei közönség határozatához, vagyis nem tekintik törvényes főispánnak Pongrácz grófot, vele sem hivatali, sem magánér-kezesbe nem lépnek s rendeleteit tudomásul nem veszik. E tisztviselők közé tartozik első sorban Eckerdt János tiszti főügyész, majd Juhász Béla dr. tiszti alügyész s az árvaszék tisztikara. Ezeknek a hazafias tisztviselőknek kiakolbitására eszelték ki gonosz furfanggal a kelepce, ezekre utazik most Pongrácz, készíti nekik az állás megfosztó nyaktöltőt. Ezek ellen a kormány legfeljebb fegyelmi uton járhatott volna el, csak hogy ez hosszadalmas, eltart hónapokig s addig helyükbe engedelmes szolgáló népet betelepíteni nem lehet. A kivételes felhatalmazás alapján a felszólítástól számított 48 óra múlva, már az erőszak összes kellekeivel élt Pongrácz. Érthető, ha most, a még hivatását gyakorló tisztviselők eltávolítása, legfőbb gondját képezi, mert pusztítani kell minden áron, hogy az önkény majd üthesse mellét: lám, egyet intek s utamból első- rök minden ellenállót. És e henegeggel sietni kell, mert elérhető példára van szükség. Az ország összes törvényhatóságai egyöntetű haditervvel lépnek most fel a kormány bűnös politikája ellen, kell hát egy vármegye melyre hivatkozhatassék a vakbeles generális, az ő életmentő hadura előtt: Felség, van itt rend, csak üstökén kell fogni a rebel népet!

Nos hát, hogy ez így indul, folytatódik erre kiáltó példa Pongrácz mai rendelete melyet Eckerdt főügyészhez intézett. Más helyen megtalálja az olvasó. Felszólítja ebben, hogy nézzen utána mennyi önkéntes adót fizettek a községek s tegyen erről 24 óra alatt jelentést, ellenkező esetben hivatali engedelmeség megtagadásának veszi.

Mi ez? Az előbb említett kelepce. A főügyésznek semmi köze az adóhoz, erre való a számvevőség. Annak kötelessége megállapítani a befizetés összegét. Hozzá nem érkezik erről semminemű akta, nem vezet róla könyvet, soha se is tartozott hatáskörébe. A számvevőség azonban egy pillanat alatt kimutatja, ha Pongrácz oly nagyon kíváncsi a nagy semmire. De be kellett keverni az adó históriát, mert erre vonatkozik a kivételes felhatalmazás. Aki e tárgyban engedelmesseget megtagad, azt elmozdít- hatja.

Ilyen hitvány kelepccével léphet fel csak Pongrácz Eckerdt ellen s ő még csak nem is tiltakozhatik a hatáskör szándékosan téves értelmezése ellen, azt se mondhatja nekem az egész ügyszemmi közöm, mert hiába is mondaná — bár mondani nem akarja — az egész rendelet csak ürügy, hogy 48 óra alatt elmozdithassák. Utána aztán Juhász Béla következik.

Feltártuk a kelepce ördögi masi- nériáját. Feltártuk, hogy lássa mindenki: ez már a nyílt aaszolutizmus. És mert az, a düh mellett örülünk neki.

Egy ércfalá tömöríti az ellenállás küzdő táborát s az önkény e fertője mögül fog felbukkani a mi szabadságunk éltető, ragyogó napja. Mert egyek vagyunk a sérelemben, küzdelemben, egyek leszünk a diadal kivívásában!

Eckerdt főügyész ellen.

— Újabb erőszakos intézkedés. —

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, jan. 12.

Ukáz Eckerdt főügyésznek.

Eckerdt János tiszti főügyész a mai postával a következő levelet kapta Pongrácz gróftól. Erre vonatkozó fejtegetésünket az olvasó mai vezércikkünkben találja:

Abauj-Torna vármegye és Kassa szab. kir. város főispánja. 16. A. szám 1906. Határidő 48 óra. A válasz alapjaul szolgáló jelentés, megkeresés, rendelet stb. száma, Tárgy: Eckerdt János t. főügyész urnak, Kassa. A m. kir. miniszterium, élve az 1886. évi XXI. 64. §-ában adott jogával, engem felhatalmazott, hogy az önkéntesen befizetett adók elfogadása, beszolgáltatása, valamint az önként előálló újoncok belépéséhez szükséges hatósági közreműködés tárgyában a vármegye közönségéhez 734729005. sz. alatt intézett belügyminiszteri rendelet végrehajtása körül a vármegye valamennyi tisztviselőjével közvetlenül rendelkezézzék s e rendelkezési jogkörömben idézett törvény- cikk 65. §-ában körülírt hatáskört gyakorolhassam. Miután szükségem van arra, hogy ahhozértó vármegyei tisztviselő által meggyőződést szerezhessenek arról, hogy a vármegyei községek a pénztáraiknál önként befizetett adókat az állampénztárba beszál- litották-e? fent említett kivételes felhatalma- zásom jogköréből kifolyólag utasítom t. fő- ügyész urat, szerezzon meggyőződést az állampénztárnál arról, hogy Abauj-Torna vármegye melyik községe, mikor és mennyi állami adót szállított be a kir. adóhivatalba? Eljárásának eredményéről, vagy a felmerült akadályokról 48 óra alatt írásbeli jelentést várok.

A mennyiben jelentése a kitűzött hatá- ridőn belül hivatalomhoz be nem érkeznék, eljárását akként fogom tekinteni, mintha rendeletem végrehajtását s így a köteles

hivatali engedelmességet megtagadta volna. Kassa, 1906. jan. 11-én. Pongrácz Ferenc gróf, főispán. P. H.

A Schalkházbeli tüntetés epilógusa.

A kassai főiskolai ifjuság Pongrácz első csufos megyeházi kudarcá után tudvalevőleg sikerült tüntetést rögtönzött a Schalkház szállóban, ahol Pongrácot egyelőre még megtűrik.

Magánlaksértést, hatóság elleni erőszakot, közcsendháborítást emlegettek a rendőrségi kihallgatás során, de mire a kihallgatások véget értek, az előbbi két vád tartatlanná vált és el kellett ejteni. A Schalkház-szálló ugyanis nem emelt vádat magánlaksértés miatt, amely csak magánvádra üldözendő, (inkább teszi ki a Pongrácz szűrét, semhogy a hazafias ifjuság ellen eszközül adja magát oda!) a hatóság elleni erőszakra pedig a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudtak bizonyítékot szerezni. Így az egész hajsza egyszerű rendőri kihágássá, közcsendháborítássá degradálódott, amelyben Sárosi Árpád rendőrfogalmazó ma délután 3 órakor fog ítélni. Jellemző a vád komolyságára, hogy a terhelt 30 fiatalember közül körülbelül 20 a kihallgatás során alibivel igazolta, hogy ott se volt a tüntetésen.

Ujabb elmozdítás.

Ugy értesülünk, hogy a mai nap folyamán Hedry Bertalan szepesi szolgabíró Pongrácz állásától elmozdította.

Markó Gusztáv ünneplése.

Markó Gusztáv kir. főmérnököt tudvalevőleg Pongrácz azért helyeztette át Esztergomba, mert nem akart a darabantoknak politikai eszközüvé súlyedni. Markó Gusztáv tegnap jelent meg először Esztergomban a vármegyei közigazgatási ülésén, amelynek mint az államépítész fejé, hivatalból tagja. A bizottság, amely tudta, hogy Markó politikai üldözésnek áldozata, zajos ovációval fogadta a hazafias mérnököt.

Megmozdulnak a községek.

Lélekemelő az a lelkesedés, amelylyel az abauj-torna megyei községek a törvénytelen hatalom erőszakosságának visszaverésére szervezkednek. Mindennap újabb állásfoglalásokról adhatunk hírt, amely a lelkekben fokozza az önbizalmat és a kitartást. Ma Szádalmásról kapunk értesítést, amely arról szól, hogy ez a derék tornai járásbeli község képviselőtestülete Dobos József bíró elnökle mellett rendkívüli ülést tartottak, amelyen a nemzeti ellenálláshoz egyhangú lelkesedéssel csatlakoztak. Pogány István lelkes beszédben fejtegette a községekre háruló hazafias kötelességet, társai megbízásából a következő indítványt nyújtotta be:

Képviselő testület feladatának teljes tudatában a legnagyobb sajnálattal veszi tudomásul, hogy hivatásától eltérőleg, de hazafias törekvéssel és a korona iránti hűséggel, politizálni kényszerült volna, de ezt nem teszi, mert nem volna eljárása törvénytelen és megengedett. Maga is bele esne a törvénytelen örvényébe a mely ellen épen most emeli fel tiltakozó szavát; de teljes egészében átalakulván értekezletté, fájdalmas szívvel bánatos lélekkel nézi a hónapok óta folyó azon siralmas állapotunkat, melyben a jelenleg uralmon álló alkotmány ellenes kormány, — minden törvény-tisztelet nélkül, — nem válogatva az eszközökben igyekszik édes hazánkat kormányozni, helyesebben mondva erőszakolni. Fájdalmas szívvel veszi tudomásul vármegyénk hazafias tisztviselőinek törvénytelen felfüggesztését s igaz sajnálattal, de büszkeséggel hallja,

hogy járásának szeretett főszolgabírája, Geodeon Aladár, — mert törvénytelen cselekedett, — állásától szintén felfüggesztett. Miért is ezen törvénytelen felfüggesztés ellen tiltakozik s ezen tiltakozását személyének nagyra becsülése mellett f. hó 5-én délelőtt Tornán hivatalában teljes számu személyes megjelenésével óhajtja kifejezni. Egyhangulag kimondja az értekezlet, hogy mihelyt szeretett főszolgabírája s mellérendeltjei helyét bármiféle kinevezendő idegen személy töltené be, azt a járás vezetőjének s tisztviselőjének el nem ismeri s az előjáróság hazafiasságától elvárja, hogy eljárásukban édes hazánk érdekeit szem előtt tartani legszentebb kötelességüknek fogják ismerni.

Kéri az értekezlet a magyarok Istenét, hogy világítsa fel nemzetünk képviselői s koronás királyunk értelmét, hogy megtalálva a szeretet és egyetértés útját, virulhassunk és boldogokká lehessünk.

Az értekezlet jelen határozatát a járási főszolgabíró útján a nagytekinetű Törvényhatósági bizottsághoz felterjeszteni s a tornai járás összes községeivel, valamint a távollét vagy betegség miatt jelen nem levőkkel írásban közölni határozza.

Az indítványt a képviselőtestület, amelynek üléséről egy tag sem hiányzott, egyhangú lelkesedéssel fogadta el. Jelen voltak Dobos József bíró, Gál Antal körjegyző, továbbá Cseh János, Keller István, Pogány István, Laczó Dániel, ifj. Pogány István, Demeter Mihály, Radóczky János, Gáll Péter, Gáll Antal, Zubriczky András, Kohn Ignác, Bartók Ferenc, Kuszván István, Die Mihály, Tánzos Simon, Nagy József, Bodnár József és Nágel Lajos bizottsági tagok.

Nem biznak a csendőrökben.

Darabonték legujabban már a magyar királyi csendőrségben sem biznak. Erre vall legalább a honvédelmi miniszternek legujabb intézkedése, mely szerint áthelyezi a csendőröket más-más kerületbe. A rendes állomáshelyeikről más vidékre vezényelt csendőrök darabonték felfogása szerint festszelemből szolgálhatják a hazafiatlan kormányt mint ott, ahol más időkbéli feljebbvalóikkal kerülnek ellentétbe. Normális körülmények között ugyanis a szolgabírák között ugyanis a szolgabírák felettesei a csendőröknek s így a kormány attól fél, hogy a csendőrökben megmaradt még valamelyes respektus ezek iránt s nem szívesen szegülnek ellent.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

Fejérváry a királynál.

Bécs, jan. 12.

Ma délelőtt 10 órakor a király külön kihallgatáson fogadta báró Fejérváry Géza miniszterelnököt. A kihallgatás során, mely közel 2 óra hosszat tartott Fejérváry a többek között jelentést tett a királynak a békétörekvésekről.

Félhivatalos jelentés szerint Fejérváry Géza báró a királynak többek között jelentést tett a békés kibontakozás tárgyában észlelt törekvésekről is. Ezeket Ő Felsőge kegyesen fogadta, meghagyván a miniszterelnöknek, hogy minden körülmények között az országos rend, törvénytisztelet és nyugalom fentartása és helyreállítására a kellő súly helyeztessék.

Fejérváry miniszterelnök ma délután 3 órakor visszautazott Budapestre, ahol holnap minisztertanács lesz.

A vezérő bizottság ülése.

Budapest, jan. 12.

A szövetkezett ellenzék vezérő bizottsága ma délelőtt 10 órakor Kossuth Ferenc elnökle alatt ülést tartott. Az ülésen határozatot hoztak a vármegyék ellenállásának egyöntetű szervezéséről s az ellenállás anyagi eszközeinek előteremtéséről. A vezérő bizottság manifesztumban fordul a közönséghez s felhívja, hogy adományaival tegye lehetővé a tisztviselők kárpótlását. Az ülést megelőzőleg Kossuth lakásán értekezlet volt, a melyen a határozat tartalmát megszövegezték.

A nógrádi installáció.

Balasgyarmat, jan. 12.

A várost katonaság és csendőrség tartja megszállva. Kilenc órakor csendőrszuronyok sorfala között vonult be a vármegyei közgyűlési terembe Berthold gróf. Két árulója akadt, akiket huszárok kísérték az installációra. Miután a lepecsételt ajtókat feltörték, a szinleges közgyűlés előtt gyorsan elmotyogta az esküt. A terem karzatjára ujságírókon kívül senkit sem engedtek be. Az installáció idején az utcákon óriási néptömeg verődött össze, akiket a csendőrök széjjelszórtak. A városban fenyegető a hangulat s a megyefőnökre nehéz idők várnak.

Bubics Zsigmond műkincsei.

Hajnóczit a rendőrség körözi.

Nagyszabásu család.

Budapest, jan. 12.

A budapesti m. kir. államrendőrség nagy erélylyel folytatja a nyomozatot a Bubics Zsigmond kassai püspök elleni ügyben. Ma délelőtt megjelent a rendőrségen Toszt Gyula miniszteri tanácsos, aki a Hajnóczy József által a Royal-szálloda pincéjében elrejtett négy láda műkincset megvizsgálta, kiderítette, hogy itt nagyszabásu csalásról van szó.

Hajnóczy teljesen behálózta a püspököt és értéktelen műkincs-utáztatokkal és hamisítványokkal nagy összeg erejéig becsapta. A fővárosi rendőrség jelentése szerint a legközelebbi órákban szenzációs események várhatók.

(Fontos politikai dolgok mai számunkból kiszorították a kassai püspökség ügyére vonatkozó részleteket. Olvasóinknak már eleve is bejelentjük, hogy holnapi számunkban feltűnő adatokat közlünk. *A szerk.*)

HIREK.

Haeckel nagybeteg.

Haeckel Ernő, a világhírű német gondolkodó súlyosan megbetegedett és fölépüléséhez kevés a remény. Haeckel tavaly ülte hetvenedik születése napját, amelyen az egész világ rokonszenve és tisztelete imponánsan nyilvánult meg vele szemben. Nevének nálunk is meg van a maga tekintélyes

csengése, gondolkodásának népszerűsítéséhez pedig hozzájárultak azok az olcsó kiadások, amelyekben a Haeckel korábbi művei nemrég megjelentek. Ezek közül a „Weltraethsel” című művének máris számos olvasója, híve is van nálunk. Ebben a műben a maga nagy tudományos apparátusával, de laikusok számára is hozzáférhetően magyarázza monisztikus viláfgépfeltalálását szemben a spiritualisták dualizmusával (test és lélek), valamint a történelmi materializmus dualizmusával (erő és anyag). E könyve miatt számos támadásnak volt kitéve, amelyek ellen fényes debattéri képességével szállt harcra. Igazi jelentőségét voltaképpen a biológiában alapította meg, ahol rendkívül fontos és uralkodóvá lett teóriák és felfedezések fűződnek nevéhez, mint például a biogenetikus törvény. Éppugy mint Darwin, ő is sokat utazott, különösen exotikus világrészekben, ahol a természetet fűrkészte. A Darwin és Lamarck teóriáinak igazolását konstatálta mindenütt és csak nemrég Jáva szigetén kutatta a maradványait, vagy nyomait a pithecanthropusnak, annak a félig ember-, félig majom-lénynek, amely föltevés szerint az ember és majom közt az átmenetet képviselte. Igaz, hogy ezt másnak sikerült csak megtalálnia — ami a modern tudományosság legnagyobb diadala — de annál értékesebb biológiai megfigyeléseket és felfedezéseket hozott magával fáradtságos utjáról. Az ősz tudóst súlyos betegségében az egész világ részvéte és érdeklődése veszi körül.

Bohém-estély.

Ujságírók, művszek, színészek.

A kassai színészek, színésznők, művészek, írók és ujságírók, szóval mind az a vig kedélyű nép, amelyet a bohém gyűjtő név alá szoktunk foglalni, tavaly egy zárt-körü bohém-estélyt rendezett, amely ötletesség, szellem és jókedv dolgában Kassán igazán párját ritkította.

A tavalyi siker arra készíti a kassai művészcsoportot, hogy az idén is egy olyan mulatságot rendezzen, amely eredetiségében el fog útni a farsangi mulatságok megszokott sablonjától.

A rendezőség e hó végére tervezi a mulatságot a Schalkház-szálló helyiségeiben. A kacagtató és szellemes műsor tele lesz tréfás ötletekkel, ragyogó szellemességgel, humoros helyi és személyi vonatkozásokkal, satirikus csipkelődéssel, amelyekből ki fog jutni a csinált és valódi nagyságoknak kivétel nélkül, mert a bohémvilág nem ismer tekintélyt a saját körében.

A műsor értékét emelni fogja, hogy az egyes számokat igazi művészek fogják előadni: színészvilágunk, íróink, zenészeink és művészeink legjobbjai, akik egyéniségük és tehetségük legjavát fogják beleönteni a páratlan műsorba.

Annyit már elárulhatunk, hogy az est clouja egy őseredeti, pompás Csöppség paródia lesz, amely a legnagyobb titokban készülnek, mert a paródia keretében csupa szenzációs elmésséggel és csufolódással fogják meglepni a közönséget, amelynek sorában Kassa társadalmának sok kitűnő alakját fogjuk látni.

— Zichy Jenő gróf visszavonul a politikától. Budapesti tudósítónk jelenti: Zichy Jenő gróf, a függetlenségi párt és a vezérlő bizottság tagja el akarja hagyni Magyarországot és Afrikába készülni. — Nincs mit keresnem többé itthon — magyarázta barátainak — hiszen oly zavarosak a viszonyok, Fejérváryék uralma annyira meggyökeresedett, hogy egyelőre semmi reményünk sincs a változásra. Mar régóta készültem Afriká-

ba, most megvalósítom ezt a tervemet. Mikor Apponyinak szólottam róla, ő teljes mértékben helyeselte azt. Inkább vagyok a duvadak között, mint egy abszolutisztikus kormányzott országban. Most pedig az jön. Azt halljuk, hogy Zichy gróf már nem-sokára elindul Afrikába. Már nagyban készülődik és most válogatja össze utításait, akik között állítólag a gyöngébbik nem is képviselve lesz.

— **Beteg lelkes.** A stoózi ág. ev. gyülekezet Mártony Elek zágrábi ev. segéd-lelkészt választotta meg papjává. A jó stoóziak azonban hónapok óta hiába várnak a fiatal telkészes ünnepélyes beiktatására, mert Mártony időközben súlyosan megbetegedett. A türelmetlenkedő gyülekezetet most arról értesítették, hogy az ifju pap a zágrábi nagy diasporában tett utazásai alkalmával mellhártya és tüdőgyulladásba esett és ezért késik hivatalát elfoglalni.

— **Szabad lyceum Késmárkon.** Késmárkról írják: A szabad lyceum, mely évek óta terjeszti Késmárkon és vidékén a művelődést, a napokban a belügyminiszterium által jóváhagyott alapszabályok szerint egyesítetté alakult, melynek elnöke Brucker Károly ev. lyceumi igazgató, alelnöke Balóczy Sándor áll. polg. iskolai és kereskedelmi iskolai igazgató, titkára Kolumban Lajos polg. iskolai tanár. A szabad lyceum f. hó 8-án előadást tartott, amelyen Mattyasovszky Béla borneói eleményeiről tartott előadást.

— **Szederfák az ut mentén.** Az államépítészeti hivatal vezetését arról értesítette az országos selyemtenyészési felügyelőség, hogy a vármegye területén az 1906. év folyamán kiültetendő szederfák számát ezerben állapította meg. Az államépítészeti hivatal megtette a kellő intézkedéseket arra nézve, hogy a felajánlott szederfák a megye mely részében nyerjenek elhelyezést.

— **Disztorna és táncmulatság.** Sok panasz volt eddig a magyar ifjuság ellen, hogy a férfias testedzést megveti a léhamulatságok kedvéért. Hála a magyarok istennek, ez a szomorú állapot az utóbbi időkben olyan gyökeresen változott meg, hogy derék ifjuságunk immár a mulatságban is helyet juttat a legnemesebb testedző sportnak, a tornának. Ennek bizonyossága a kassai Jogász Sport-Egylet táncmulatsága, amelyet február hó 23-án rendez. A mulatságot disztornával köti össze. Kassán még nem láttak disztornát, ami egyike a legerdekesebb látványosságoknak. A disztornát tánc követi. Ez a mulatság az idei farsang egyik legfényesebb és legeredetibb eseménye lesz. Az előkészületek már javában folynak a főreáliskola tornatermében, — Kmetykó Lajos tornatanár kitűnő, szakavatott vezetése mellett, aki 32 ifjut készít elő a remek produkciókra. A mulatságot a Schalkház szálló helyiségeiben fogják megtartani.

— **Achim, a kapitalista.** A békésmegyei cséplőgéptulajdonosok megállapodtak benne, hogy a cséplést ezentul csak az eddiginél magasabb áron végzik. Megalakították a cséplőgéptulajdonosok szövetségét is és diszelnökül Achim L. András szocialista országgyűlési képviselőt választották meg.

— **Fehér lobogó a rendőrségen.** A rendőrségen ma majdnem elérték azt, hogy kitűzhették a fehér lobogót annak öröme, hogy egész nap nem akadt semmi letartóztatás, vagy előállítás. Mihalik Béla rendőrfőkapitányhelyettes volt az ügyeletes tisztviselő és az egész 24 óra alatt csak egy részeg szállításot a fogházba. A rendőrségen különben ki van adva az utasítás, hogy tüzzék ki haladéktalanul a fehér lobogót a városi fogházra, ha nem lesz lakója. Eddig azonban ez az eset még nem állt be.

— **Gulyáshus — likörrel.** Ez a legújabb magyar-amerikai specialitás, amelyet Louisvilleben fedeztek fel. Egy odaváló ujság ugyanis egy olvasójának kérésére elmondja, hogy hogyan kell készíteni az igazi magyar gulyást. Egészen szabályszerű

leírását adja az izletes étel elkészítése módjának, de aztán hozzáteszi, hogy asztalra tállás előtt — le kell önteni egy pint édes likörrel. Nem tudjuk, hogy hol vette ezt a receptet a louisvillei ujság, de nem tartjuk kívánatosnak minden nemzeti büszkeségünk mellett sem, hogy a jó amerikai város lakói tovább is érdeklődjenek a magyar konyha termékei iránt. Mert megérjük, hogy az ujságjuk révén a töltött káposztát csokoládéval, a halpaprikást tejszinhabbal, a kocsonyát vaniliával, a turócsuszát pedig eper-lekvárral öntik le. Amikor aztán joggal kívánják pokolba a magyar konyhát.

— **Fekete-sárga házszámok.** Zombor szabad királyi város törvényhatósága elhatározta, hogy a város utcáit, illetve házait újra számoztatja. Minden ház új számot kapott és pedig minden városnegyed más-más színűt. A város legnagyobb negyedének házaira fekete-sárga számjelző táblácskákat szegeztek föl. A táblácskák sárgák, a rajtuk levő számok pedig feketék. Egy magyarérezésű háztulajdonos a táblát pirosra, a számot pedig zöldre festette át, hogy a színek inkább a magyar nemzeti színt közzelítsék meg. A hatóság ezért a háztulajdonost felelősségre vonta és megbüntette. Hasztalan védekezett, hogy ő a saját pénzén olyan táblát szerez be, amilyen neki tetszik: a hatóság azonban nem volt irgalmas, hanem bírságot rótt ki rá. A városban most mozgalom indult meg, hogy ki-ki azért is más színre festeti a számjelző tábláját.

— **Nagy lopás a vidéken.** Bajusz Anna, alsó-hutkai lakos kamaráját ismeretlen tettesek álkulcsossal felnyitották és abból két dunát, öt vánkost, egy fehér szűrt, egy fekete téli kabátot, két oldal szalonát, két bödön zsirt, két kalapot, tíz kendőt és 26 korona készpénzt vittek el. A lopással köbor cigányokat gyanúsítanak.

— **Bodapest.** A debreceni kormánybiztossal, Boda Dezső rendőrtanáccsossal történt meg a következő apróság. Kassán volt s egy iskolatársát jött látogatni és ezután visszatért Budapestre.

A vonaton megismerkedett egy vidéki kereskedővel s elég jól érezte volna magát annak a társaságában, ha ez nem Buda urnak szőlőttele volna egyre.

Annyira ideges lett végül a rossz kiejtéstől, hogy végül udvariasan megjegyezte:

— Boda vagyok, uram és nem Buda. Utitársa azonban nem vette figyelembe ezt a megjegyzést és csökönyösen megmaradt a „Buda”-nál.

A rendőrtanácsos végre ráförmedt:

— Figyelmeztetem, hogy Boda vagyok és kikérem magamnak! . . .

A derék kereskedő nagyon megijedt s azontul az egész uton nem szólt semmit.

A vonat pedig vigan robogott Kőbányát elhagyva a főváros felé, amelynek épületlemege már látszott is az ablakon keresztül. A kereskedő csomagolt, miközben így szólt:

— Hálistennek, megérkezünk Budapestre.

Tekintete véletlenül a rendőrtisztre esett s ijedten javította ki:

— Pardon, Budapestre.

Nyílt tér.

(E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget szerkesztő.)

Nyilatkozat.

Tek. Szerkesztőség!

Nem vagyok híve a hosszú hírlapi polémiáknak, mindazonáltal szükségesnek tartom Polányi ur f. hó 10-iki nyilatkozatában előforduló három tévedésének helyreigazítását.

Először Polányi ur fiával kéretett magához a lakás végett s nem gyógytára előtt találkozott velem. Másodszor nem hogy szemrehányást tett volna nekem, hanem meg arra kért, ne áruljam el, hogy közben járt a lakásügyben. Harmadszor pedig anyagi kérdésről is, nem pedig anyagi érdekről volt szó én nálam.

Wirth József.

Az
Első Leánykiházasító
≡ **Egylet m. sz.** ≡
Gyermek és életbiztosító intézet.
Alapított 1863. évben.

Felsőmagyarország városai-
ban igen előnyös feltételek
mellett főügynökségeket óhajt
létesíteni, erre pályázók szí-
veskedjenek ajánlataikat a
Kassai Vezérképviselőséghez
intézni. Ugyanott üzletszerző
tisztviselők fix fizetéssel fel-
vétetnek, ebben nem jártasak
betanítatnak.

Kassán, Deák Ferenc-utca 51. szám I. em.

Alapított 1844. Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyveeskére és folyó-számlára. Váltók és kisor-
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-
számla alakjában.

≡ **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** ≡

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.
Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.
Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások
készséggel adatnak. 45

5006.

tkv. 905.

Árverési hirdetmény kivonat.

A szeptsi kir. járásbiróság, mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Abauj-
Torna vármegye közös árvapénztára vég-
rehajthatónak Dankó József végrehajtást
szenvető elleni 570 korona tőkekövetelés
és járuléka iránti végrehajtási ügyében a
kassai kir. törvényszék (a szeptsi kir. járás-
biróság) területén levő Somodi községben
fekvő a somodi 184 számú telekkönyvben
A. I. 1-21. sor 184., 188., 258., 322., 543.,
441., 1158., 601., 777., 1795., 1159., 809.,
903., 996., 1084., 1307., 1437., 1607., 1650.,
1890., 1983 hrszám alatt felvett ingatlano-
knak és az ezekhez tartozó A. I. 22.
sorszám alatt foglalt közös legelő és kö-
zös erdőnek a Dankó József nevében álló B
3 és 10 sorszám alatti részeire az árverést
622 koronában ezennel megállapított ki-
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb
megjelölt ingatlanok az 1906. évi január
hó 27-ik napján délelőtt 10 óraker Somo-
di községhezánál megtartandó nyilvános
árverésen a megállapított kikiáltási áron
alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az
ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 62
kor. 20 fillért készpénzben, vagy az 1881.
LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal
számított és az 1881. évi november hó
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmé-
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis-
mervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbiróság mint telekkönyvi
hatóság.

Szepsiben, 1905. évi november hó 9. én.

Windegg
kir. járásbíró.

Kiadó: Murányi József.

Meghívás.

Az Abauj-Szántói takarékpénztár mint = részvénytársaság XXXVI-ik évi = rendes közgyűlését

1906. évi január hó 28-án délelőtt 10 óraker tartja meg a
részvénytársaság üzleti helyiségeiben, melyre a részvé-
nyesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési elnök, jegyző és jegyzőkönyv hitelesítésére két tag megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésének felolvasása, a mérleg megállapítása s a felmentvény megadása.
3. Az évi tiszta nyereség felosztása.
4. Igazgatósági elnök, hat helybeli, három vidéki igazgatósági tag megválasztása 3 évre.
5. Felügyelőbizottsági három rendes és két póttag megválasztása 3 évre.

Az alapszabályok 68. §-ában foglalt intézkedés szerint azon részvényes, ki szavazati jogával élni kíván, szavazati igazolványát a társaság üzleti helyiségében a közgyűlést megelőző 8 nap alatt átveheti, ha ott magát részvényesi letéteményezésére által, mint jogos részvényes igazolta. A meghatalmazottak meghatalmazóik részvényeit is kötelesek letéteményezni. A felügyelőbizottság által megvizsgált mérleg, a közgyűlés elé terjesztendő igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések f. évi január 11. napjától a takarékpénztárban megtekinthetők.

Kelt ABAUJ-SZÁNTÓN, 1906. január hó 11-én.

Az igazgatóság.

Nyomatott VITEZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1906